

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom
„KOROŠKI SLOVENEK“
 Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.
 Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Pol. in gosp. društvo
 Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List
za politiko, gospodarstvo
in prosveto

Izhaja vsako sredo.
 Stane četrletno: 1 šiling.
 celoletno: 4 šilinge.
 Za Jugoslavijo
 četrletno: Din. 25.—
 celoletno: Din. 100.—
Pozamezna številka 10 grošev.

Leto VIII.

Dunaj, 8. februarja 1928.

Št. 6.

Gospodarske razmere v Avstriji.

V proračunskem odseku je zopet govoril znani strokovnjak *Streeruwitz* o žalostnih razmerah v našem gospodarstvu. *Streeruwitz* čve besede vzbujajo vsakokrat živahno zanimanje in ga tudi zaslužijo. Iz znamenitega govora povzemamo sledeče:

Pasivna trgovinska bilanca.

„Trgovinska bilanca je leto za letom za 1000 milijonov šilingov pasivna. To je neznošen položaj, četudi vpoštevamo dohodke iz tujskega prometa. Le-ta deficit nas vodi v zadolženje in hlapčevstvo napram inozemstvu ter nam polagoma odvaja naše premoženje. V Italiji se je primanjkljaj v trgovinski bilanci l. 1927 proti 1926 znižal od 7 na 4,4 milijonov lir; tam država odločno varuje domačo produkcijo in brani uvoz, ki bi bil nepotreben. Tudi bi mi morali ta zgled posnemati!“

Neznosni davki.

„Glavni razlog, da nam hira produkcija, so neznosna bremena, ki jih nalagajo država, dežele in občine. Od leta 1923 sem so se davki dvignili za 127%, tako da pride zdaj na glavo 358 S davka v letu! Industrija, ki nosi zraven tega davka še težka socialna bremena in izredne stroške režije (ko izgublja pri neprestanih lahkomišelnih poravnah in konkurzi) v inozemstvu ne more tekmovali. Ta sistem nas vodi v brezdelje, zapirajo se delavnice, delavci in uradniki izgubljajo svoj kruhek in vedno manj je davkoplačevalcev. Tu ne pomagajo mali pripomočki nič (n. pr. če državna banka zniža obrestno mero od 6½ na 6%). Najprej se mora doma nabrati nekoliko kapitala.“ (Op. ur.: Treba, da se doma nabere zopet kapital, da ljudje varčujejo, varčujejo do skrajnosti in nosijo svoj denar v posojilnice. Od varčevanja pa smo daleč, daleč zašli in se bomo še bolj oddaljili.

Nepotrebni študirani ljudje.

Streeruwitz pravi nadalje: „Obžalovati je treba preveliko število izobražencev, ki so zaman darovali denar in leta za študiranje. Na dunajski tehniki se je od leta 1919 sem izšlo 3710 inženerjev, k temu pride 2500 tehnikov, ki so se šolali na srednjih šolah. Na trgovski visoki šoli in na trgovskih akademijah se je šolalo na tisoče ljudi in potem se je produciralo 3000 juristov. Vsi ti se morajo rešiti samo, ako se dvigne produkcija. (Ne vemo, kam vse to popelje: vsako jutro se vozi v mesto na tisoče otrok, ki hočejo vsi v šole; na srednjih šolah nimajo menda več starega vetnega mlina, ki se je svojčas vrtel in odmetaval pleve; zdaj gre vse skozi, ko se morebiti profesorji boje strank. Kmetje pa so od dne do dne večji reveži in kmalu od tam, odkoder je svojčas prihajala delavna inteligenca, sinov v višje šole več ne bo.)

Kako se ne more in kako se more pomagati?

„Z žlobodranjem o belem premoгу (elektriki) se ne pomaga nič. Treba bi bilo vporabiti moči tam, kjer se splačajo in opuščati vse nepremišljene poizkuse. Treba bi bilo odpraviti vsakateri davek na električno moč (najprej ne dovoljevati, ki se pokriti ne dajo). Treba bi bilo misliti na požlahtnitev domačega premoga, treba napraviti velike elektrarne ob jamah, tem bi bilo treba dati vso prostost in ne obremenjevati jih z davki. Tovarniške moči se v Avstriji ne dajo racionalizirati — pametno uravnati —, ako se ne združijo podjetja, ki vsako zase nimajo dosti dela. Mogočna inozemska podjetja v Nemčiji in na Angleškem spoznavajo, da se mora v vsakem oziru varčevati, ne pojde drugače, kot da tem sledi tudi naša država. Varali bi se o svojem trgovskem položaju, ko bi mislili, da se bo spremenil protekcijonizem držav, ki nas obdajajo (le-te države so si ustvarile svojo industrijo in jo varujejo s carino. Avstrija s svojimi 6 milijoni ljudi ne more tekmovali na svetovnem trgu.“

Jugoslavija.

(Konec.)

Mesta.

Beograd ima 200.000 prebivalcev, Zagreb 150.000, Ljubljana 60.000, Split, Dobrovnik, Sarajevo 60.000, Skoplje 50.000 in Novi Sad 40.000.

Turistika.

Planinstvo je najbolj razvito v Sloveniji. Povsod so lepe turistične kočice, zaznamovana in zavarovana pota, da se lahko delajo izleti v Julijskih Alpah, Karavankah, Kamniških planinah in v Pohorju.

Zadružništvo.

Zadružništvo je v Jugoslaviji bolj razvito kot bi si človek mogel misliti. Srbija je trpela pod vednimi boji za svojo svobodo, z ostalimi kraji pa je bivša Avstrija, kar se tače razvoja gospodarstva, ravnala zelo slabo. Vzrok pa, da je zadružništvo kljub temu v razvoju, najdemo v tem, da je Jugoslovčan že iz narave nagnjen k skupnosti. Neglede na to lastnost, pa so se našli med narodom možje, ki so zanesli iz osebnega navdušenja in marljivosti misel novodobnega zadružništva med ljudstvo. Omenimo tukaj vodje te misli: dr. Janez Kregar ter brata Vošnjaka med Slovenci in Mihajlo Avramovič med Srbi. Njih zasluga je, da se je poleg zadružne misli ohranila tudi narodna zavest. Prva doba poljedelskih zadrug so kreditne zadruge, ki so pripomogle kmetu do potrebnega kredita. Pozneje so se razvila konzumna društva, ki so kmeta oskrbovala s poljedelskim orodjem ter drugimi potrebščinami. Številčno nazadovanje zadrug po vojni se smatra za čiščenje zadružništva. Če pa se pomisli, da je kriza v poljedelstvu, ki je postajala vedno hujša, tudi vplivala na zadružništvo, potem se mora pač reči, da ima jugoslovansko zadružništvo čudovito življensko moč

PODLISTEK

Reberški Ožbej:

Kapelški punt.

(Nadaljevanje.)

„Prstan hoče imeti in potem uživam vso srečo. Da, Fanika, za te storim vse, samo, da se mi ne izneveriš. Sedaj je ugodna prilika, da grem v cerkev. Ravno Marijin prstan ji hočem prinesiti, kajti to bo njeno največje veselje. Lesenemu kipu v cerkvi je itak nepotreben.“

Od veselja in razburjenja pospeši svoje korake. A med potoma mu pride na misel, da je cerkev zaklenjena. Nič ne de, saj ima doma dovolj ključev, z enim že odklene vrata, če ne, pa jih odpre s silo. Hitro stopi domu in vzame ključ, jih vtakne v žep ter stopa ob hišah proti cerkvi. Že je v njeni bližini, ob desni in levi so grobovi, debel sneg pokriva posamezne hribočke. Toda Robert ne gleda na nobeno stran. Nekako mrzlo mu je pri srcu, zato stopa urno naprej. Zdajci obstoji ter posluša. Ali ni sedaj nekdo zaprl cerkvena vrata? Ali ne stopa nekdo po stopnicah? Toda naenkrat je vse tiho; saj ni nič, misli si, strahopetnež si. Sedaj je prilika, le hitro, drugače ne bo nič. Fanika nestrno čaka.

Le nekaj korakov še in že stoji pred cerkvenimi vrati. Hlastno seže po ključah, pri-

vleče največjega, ga pomerja, toda ta ni prijel; vzame drugega, tudi ta ni pravi, seže po tretjem, poskuša, toda duri se ne odklenejo. Ves razburjen pritisne na kljuko in glej — vrata se odpro. Kako je to mogoče, si misli Robert. toda kmalu se pomiri, češ, mežnar je pozabil zakleniti vrata. Polagoma stopa v cerkev; vse je mirno, ničesar sumljivega ni videti ali slišati. Večna luč brli pred oltarjem, v slabem svitu vidi Robert Marijin obraz. Resno ga gledajo trde oči, ja skoro karajoče, in Robertu se zdi, kakor bi mu kazala z roko: Ne dotakni se me, hudobnež, tvoja nesreča je in še nekoga. Toda Robert si zatisne oči za trenutek, noče gledati tega obraza. On ima oprte oči le na prstan, katerega kamni se svetijo v odsevu večne luči. Zdajci vzame lestvico, jo postavi h kipu in stopa po njej navzgor.

Kaj zapazi — Marijin kip nima več svojega prejšnjega oblačila, navadno belo obleko nosi — tako tedaj, župnik je zopet ravnal na svojo pest. Ravno prav, kdor je vzel obleko, snel je tudi prstan, si je mislil.

Hitro stegne roko po prstanu, da bi ga snel, toda trdo se je držal prsta.

„Stoj!“ pravi mu neki tajinstveni glas, „še je čas, da odnehaš od oskrumbe, zapusti božji hram, reši se.“

„Le vzemi, sedaj imaš priložnost, potem nikoli več. Kdo ve, da si ti vzel prstan,“ šepče mu nekdo od druge strani.

„Božje stvari kradeš, odrevenele ti bodo roke, izgubljen si.“

„Nič ne premišljuj, zgrabi, potegni, kako se bo veselila tvoja izvoljenka, razprostrla bo roke in v njenem objemu boš srečen.“

Strašno prevzame Roberta, še enkrat stegne roko, on čuti, kakor bi ga nekaj vleklo nazaj, zopet od druge strani ga tišči bliže. Zdajci se zasveti prstan, tako je lep, ni mogoče ga pustiti. Fanika bo vsa iz sebe in za ta dar dobi on njo. Hlastno zagrabi prstan in ga potegne z roke, sedaj ga ima med prsti.

„Gorje tebi,“ sliši Robert iz višin, „proklet si!“

Naglo stopi po lestvici dol, ne upa si pogledati v kip, hitro zapusti cerkev ter beži mimo nje med grobovi. Neka tajna groza ga objame — vse je mirno. Zdajci udari polnoči, otožno se razlegajo udarci po temni tih noči. Toda Robert stopa urno naprej, ne upa si pogledati ne na desno, ne na levo in ne nazaj. Tam pred vhom vidi grob, svež grob, ne pokriva ga še sneg. Kaj je to? Ali se ne dviga nekaj iz njega, vedno više in više, bela postava, ki stega roko vedno bliže njemu in mu grozi.

„Beži,“ pravi mu neki glas, „ukradel si Marijin prstan, mrtvi vstajajo, da te zasledujejo, kajti strašen je ta zločin.“

(Dalje sledi.)

